

兵分九路家訪 家家難唸的經菩薩來誦

徐銀娘／陳夢希／陳淑貞

選文觀點

不畏寒冷，兵分九路，九十位慈濟志工與彰化村民一同訪視弱勢家庭，主動發掘關懷個案，期待長者改善生活，安享晚年。

TZU CHI FOUNDATION

「安穩家園，美善社區」，2020慈濟基金會主軸方案簡稱安美專案，證嚴上人強調，希望透過安美慈善方案，積極帶動當區村里長，共同關心獨居長者、弱勢家庭。

將近一年來，彰化地區在社工與志工通力合作下，許多行動上不便的長者生活獲得改善，深得村里長認同，主動邀請慈濟協助其他社區。

◎縝密規劃 深度關懷

1月17日清晨七點，天氣陰冷，北風蕭瑟，七十位慈濟志工、社

工，二十位田尾鄉溪頂村、新厝村村長與當地居民，戴上口罩、齊聚溪頂村頂玄宮廣場，為安美專案家訪活動行前叮嚀。

相鄰兩村共提報四十九戶為「安美專案」家訪對象，今日規劃九條動線，由地陪各自帶開，由於天氣寒冷，路上人煙稀少，及至稍晚，太陽露臉，才見長者端坐門前廣場曬太陽。

如果不是家中有行動不便的長者或病人，年輕人很難意識把手安全措施的重要性，往往在意外發生時，才驚覺未能事先預防。志工徐銀娘說：「今天家訪五位長者都住透天厝，雖然子孫滿堂，但白天出門在外工作，只剩長輩單獨在家。即使家中寬敞，衛浴設備齊全，卻少了安全扶手或安全坡道；當長輩坐在板凳上淋浴後起身，也缺乏支撐身體站起來的扶手。」

志工許秀錦今天家訪四戶長者，感慨地說：「家家有本難念的經，有人兒子往生、也有人的獨生女往生，還有妻子帶兒女離家，二十幾年不相往來，甚至有八十六歲的阿嬤製作麵條自力更生，過一天算一天。」

其中獨居長者李阿公因中風導致行動不便，觀察阿公日常生活動線後，決定在走道和廁所安裝扶手，再做一個臉盆架子，方便他安全使用。李阿公應允志工，將前往關懷據點參與社區長照關懷活動。

志工周春雲今天家訪六十六歲、孑然一生的謝阿公，他賣掉祖產，近幾年才回老家，棲身於兄長的三合院，無水無電無浴廁，晚上點臘燭，去廟裡取水燒水擦身，撿拾回收物為生，儘管申請了老人年金，卻遲遲未收到。謝阿公雖然生活拮据，倒也甘之如飴，樂觀開朗，表明不需裝扶手，只希望提供床墊，因為舊床墊壞了。周春雲希望後續持續關懷謝阿公。

◎親幫親 鄰幫鄰

社區地陪引領慈濟志工走入一處三合院，這裡有三戶人家，其中兩戶是鰥寡獨居長者。六十八歲的蘇阿公罹患輕度智能障礙，育有一子，在妻子罹癌往生後，兒子由岳母帶回社頭家中照顧，平日蘇阿公由姪子一家人幫忙照顧。

住在對面護龍、戴著助聽器的蘇陳女士雙膝開過刀，走路緩慢。育有二子、二女，皆已婚嫁，因丈夫往生，平日她獨自居住在老家，生活起居自理，等到假日兒媳才會抽空返家陪伴。

平日時常陪伴兩位獨居長者的，是住在三合院正身的侄媳婦王小姐，她看到志工到來，歡喜搬出椅子，與志工分享長輩的生活起居。在看見志工丈量安全扶手，決心改善長者居家安全，王小姐隨即捐出善款，加入慈濟會員。

近中午家訪結束，九組成員先後返回頂玄宮，分享家訪重點，決定擇期再訪提報四十九戶中未遇的七戶。

TZU CHI FOUNDATION